

# 中共陕西省委宣传部

陕宣函〔2020〕6号

## 关于在春节期间进一步做好建设 新时代文明实践中心试点工作的通知

各市委宣传部、文明办，杨凌示范区、西咸新区党工委宣传部、文明办：

建设新时代文明实践中心试点工作开展以来，全省各地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象使命任务，整合基层公共服务阵地资源，积极探索打造理论宣讲、教育服务、文化服务、科技与科普服务、健康体育服务“五大平台”，突出学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗“五大任务”，凤县探索建立的“365”联动式工作机制，富平县“怀德生日会”、志丹县“文明大篷车”、延川县“红色夜校”、榆阳区村村通“大喇叭”、城固县“乡贤说事大院”、岚皋县“道德银行”、杨陵区“乡村学堂”等接地气、有温度的文明实践活动，为全省各地深化拓展新时代文明实践中心建设提供了可复制、可推广的典型经验，在打通宣传、教育、引导、服务群众“最后一公里”上迈出了坚实的一步。春节即将到来之际，

# 中共陕西省西乡县宣传部文件

各市（区）特别是 24 个国家试点县（市、区）要紧紧抓住农村群众集中返乡团圆的有利时机，积极发挥文明实践中心、所、站作用，广泛动员组织群众，开展形式多样、内涵丰富、贴近实际的新时代文明实践活动，进一步推动习近平新时代中国特色社会主义思想“飞进寻常百姓家”。现就有关工作通知如下。

**一、聚焦主题主线，广泛开展理论宣讲。**要以学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想为主题，以贯彻落实党的十九届四中全会精神为主线，积极发挥“理论宣讲平台”作用，广泛开展政策解读、理论宣讲和实践活动，引导干部群众深刻理解坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义、总体要求、目标任务，充分认识到社会主义制度的优越性，切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，不断坚定制度自信、理论自信，推动习近平新时代中国特色社会主义思想进村入户、入脑入心。

**二、聚焦志愿服务，深化拓展文明实践。**要以“文明实践暖三秦”为主题，围绕教育、文化、科技、医疗、法律、健身等与群众生产生活密切相关的问题，着眼满足广大群众普遍、共性的现实需求，精准设计志愿服务项目，广泛开展面向老年人、未成年人、残疾人、农民工和生活困难群众的志愿服务。要积极发挥本地乡土文化人才、技能能人、“五老”人员、新乡贤、创业返乡人员、群众性活动带头人的作用，结合“我们的节日·春节”主题实践活动，运用快闪、广场舞展演、文艺晚会等方式，吸引农

民群众广泛参与，让文明实践更聚人气、更接地气、更有底气。

**三、聚焦移风易俗，务实节俭文明过节。**要把移风易俗作为文明实践的着力点，发挥党员干部示范带头作用，破除铺张浪费、炫富攀比、赌博败家等陈规陋习，积极传播新时代科学健康文明的生活方式。要大力弘扬中华民族孝亲敬老的传统美德，传承阖家团圆、其乐融融的中国年文化，倡导理性、文明、健康的消费观和人情观。要发挥“一约四会”作用，引领农民群众自觉抵制封建迷信、宗教渗透、宗族势力，涵养文明乡风、良好家风、淳朴民风。要大力开展“美丽乡村 文明家园”村庄清洁行动，引导广大群众过一个绿色、清新、环保的春节。

**四、聚焦关爱帮扶，营造祥和温暖氛围。**要深入开展新春走访慰问道德典型活动，送去党和政府的温暖，在全社会营造良好风气。要深入开展创建文明家庭、文明村镇、“十星级文明户”、寻找“最美家庭”等活动，用精神文明创建成果进一步巩固新时代文明实践中心建设。要广泛开展扶志感恩教育，弘扬自尊、自爱、自强精神，自觉抵制“等靠要”不良习气，激活乡村振兴内生动力。要组织各级各类媒体开设专题专栏，宣传报道文明实践中的典型人物、鲜活案例、经验做法，让文明实践成为农民群众过节的精神大餐。

各市（区）委宣传部、文明办要加强指导、精心筹划，各试点县（市、区）要从群众关心关注的小事实事入手，切实把工作做到人们的心坎上，使各类文明实践活动既丰富多彩又温润人心，

让农民群众过一个欢乐喜庆祥和的春节。春节期间深化拓展新时代文明实践中心试点各项工作情况，各市（区）和各全国试点县（市、区）要形成工作报告，于2020年2月14日前报省委文明办综合处（联系人：郭文超，电话：029-63905883，电子版发邮箱：shanxiwmb@163.com）。

